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Ми лу тин Ж. Па влов

ПО Е ТИ КА ЏЕП НОГ ПСИ ХО ГЕ НА  
ИЛИ ТИ ФА СЦИ НАНТ НА ПРО МИ САО  
ТРА ГА ЛАЧ КОГ УМЕ ЋА
(Не над Ша по ња: Пси хо ло ги ја гра ви та ци је, Про ме теј, Но ви Сад, 2023)

Ка да би књи го слов на Пси хо ло ги ја гра ви та ци је, по е-
тич ка сро че ност Не на да Ша по ње тре сну ла о пи са ћи сто 
– про би ла би све пре пре ке до уси ја не же ле зне тач ке Зе-
мљи не те же. Рет ка књи га лир ског ре бе ли јан ца ис трг ну-
та из жар ног бу љу ка и сти хи је прин та них та ба ка у пу ном 
ур не бе су па пир не бе ли не. Из ти ха на ра ни јих лир ских 
укр шта ја и рас кр шта ја, у пи па вом ту ма ра њу ово га пе сни-
ка до го ди ла се над звуч ност дра ма тич ног пра ска да пи-
са њем над вла да ску че ност обич не те ле сне фу тро ле ко ју 
су не гда, ме тод ским на лич јем, про мо ви са ли Ан тон Па-
вло вич Че хов и Ау густ Стринд берг. Ка за но, у пре пи су, то 
би мо гла би ти увод на увер ти ра над не та над обич но не-
обич ном дра ма тур ги јом сти хо ва ња Не на да Ша по ње, (ко ји 
би се мо гао зва ти иза опе сме них на сло ва и Из не над), јер: 
„Ме ри ме при ча / из ван ме не, / ме ри ме сен ка / усред тебе 

/ усред при ви да / про ра чу на те ве ја ви це.” Жи вот је уто ка и рас то ка у вре ме иа ко је 
вре ме, као што зна мо, упер тла но у жи вот ни уни вер зум за сат но рас пер тла ва ње 
услов не днев не ци пе ле, уз гред но ка за но да „не мо жеш по бе ћи од се бе, / чак и када 
си усред гу жве”. Још у свом дав ном ру ко пи сном са жет ку на сло вље ном као Пад, Ал-
бер Ка ми је баш у том па ду пре по знао при па да ње ко је нам пре до ча ва и Ша по ња: 
„Не ви дљив би ти на у чи, / ка да нај ви дљи ви ји је си”. Бит на да тост ого ље ног его цен-
три зма по свим вер ти ка ла ма до оне крај ње хо ри зон та ле. Пе сни ков (пра)го вор сам 
по се би пре и спи ту је и опи пљи вом чи ни суд би ну ства ри у ко ји ма је сам ја.

Ша по ња по ну ђе ном (по)ети ком рас крин ка ва его да би сво је дел но за шао у пуну 
ре флек сив ност де ла ња, да би ак ци јом оте ло тво рио, усред осун ча ног да на, оно та мо 
што у пот пу ној си гур но сти је сте.

Жан Ро стан, углед ни би о лог Фран цу ске, у раз го вор ној књи зи, об ја вље ној и код 
нас дав не 1955. го ди не под на сло вом Ода кле смо? Ко смо? Ку да иде мо?, за го нет но је 
по ста вљао пи та ња, увек иду ћи „ка оба зри во сти и сум њи у све му што се ти че ка квог 
ре ше ња...” Од ба цу ју ћи мно ге мла да лач ке илу зи је, до бра но је „осе тио на ше су штин-
ско не зна ње” – док чо ве чан ство ра си па соп стве ну ге ни јал ност. По Ро ста ну, „чо век 
не тре ба да во ди то ли ко ра чу на о по ра жа ва ју ћој не из мер но сти ва си о не, већ да више 
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ми сли на ма ли, огра ни че ни про стор у ко ме се од ви ја ње го ва пу сто ло ви на”. Упра-
во, у ту пу сто лов ну оке а ни ју уви ре трак тат пе ва ни ја с ви брант но осо бе ним сти хо-
ви ма Не на да Ша по ње на сло вљен с дра мат ским ак цен том Пси хо ло ги ја гра ви та ције 
у на зна че ном пре пи су вре мен ске звуч но сти ка ко: „Увек од ла зи мо та мо где смо већ 
би ли. / А све то бе ше још са мо / ис ку ше ње тре нут ка.” Сти хом при кло њен усуд ном 
ра ме ну пр вог ли ца јед ни не, пе сник ча ра соп стве ну Хи ља ду и јед ну ноћ и осмех нут 
сет но ти хим ша па том на го ве шта ва: „Ис при ча ћу ти при чу / у ко ју не ћеш по ве ро-
ва ти, / јер не ћеш сне ва ти у њој.” Пе сник је сте Оди сеј у за лу ту, али и ди вот но че ка ло 
у ми сли ма Пе не ло пе с ја сним упит ним обри сом Хо ме ра до тре нут ка ка да се пи таш 
и уо ча ваш ка ко те књи га чи та у тво јим ро ђе ним очи ма: „Ис пу ња ваш ли оба ве зу, / 
да бу деш део / вре ме на ту ђег? // Мо жеш ли у дру гом / да пре по знаш / оно што са мо 
ти је си? // Мо жеш ли у се би / да по твр диш / оно што са мо ти ни си?” Пре не го што 
сти хом при зна је да „не ла год ност је сам”, пе сник раз от кри ва ениг му раз об лич ја: 
„Од луч не очи тра же ти хе ре чи. / Ти хе ре чи тра же моћ не очи.” Чул ност ово га пе-
сни ка је сте ви дљи во и ја сно опи пљи ва у де та љу при су ства уз озбиљ но уо ча ва ње 
ка ко: „Те ло је мо ја бом ба. / Оси гу рач је у ту ђим ру ка ма.” Ја сан осет ду пли ра не екс по-
зи ци је. Ни су ла га на пу то ва ња „кроз слут њу и сум њу”, ту бих при до дао и смут њу.

Ова са пе та ли ри ка гу сте на о бла ке, есен ци јал ним нер вом на е лек три са на, је сте 
у кли мат ском под не бљу књи ге од и стин ски за о крет и пот пу ни пре врат у ка ле и до-
ско пи ји цвр ку та вог срп ског стро фи ра ња, та ко: „Ми ну кроз ме не / сан о спо кој ству 
/ пре ру шен у лу кав ство да на.” Ка да би се Ха млет на шао сти хов но за те чен у сцен-
ском но те су Не на да Ша по ње, већ у пр вој при ли ци схва тио би да „ла ко је не ста ти, 
/ те шко је би ти”. Пе сник је, у то сум њи не ма, за ро њен „усред по ро зног ви дљи вог”... 

Ва га ју ћи кар не ва ли ју ли ца у про ла зу, пе сник нам пре до ча ва „не из ва га не чи ни 
/ соп стве ног жи во та”. Ње го ва ду ша је жи вах но ре флек сни ви до круг за при чу „о тај ни 
по ко јој се хо да”.

Ори ги нал ове пе снич ке про ле го ме не ове ра ва, и пе чат но на до пу ња ва, не са мо 
срп ску мо дер ну из ко ре на... Сти хо ви су шла гворт но упут ни и ја сно адре си ра ни. 
То је сте, по но ви ћу ра зло жно, сти хо ва ни мо но лог ко ји те чи та ма ко ли ко да ти же-
лиш би ти чи та лац на слов них пси хо кар не ва ли ја у ха ва ри ји лич них не спо ра зу ма. 
Из во ли те, чи тај те се и ме ђу ред но, па жљи во, да би сте ви де ли: „оно што је смо, / и оно 
што ни смо / увек су исто, / тек у раз ма ку / из ме ђу нас.” Да ли је Ша по ња из ла зе ћи из 
по рет ка ства ри, за те чен у бу ји ци иде ја, пре пи сно за гле дан у окруж је све та, пре пи-
сао очи те де та ље ва жне за кљу чо но сну бра ву људ ске ду ше?! Је сте. Да кле, де ша ва мо 
се и на ми гу је нам из свих угло ва „склад из ме ђу / ви дљи вог и не ви дљи вог се бе”.

Ак ти ви зам пе снич ке збир ке, у нај са пе ти јем сми слу ре чи, ва жан је као ви тал-
но исле ђи ва ње ду ха ка дрог да схва ти ко је сте се би са мом као обрт на гра ви та ци ја 
ми са о них спе ку ла: „Пре тво рио сам се у реч. / Ту ђу. / Одав но. / Не ве ру јем се би ни-
шта. / Не знам где сам. / И не знам ко сам.” Ва ља уме ти би ти сам са са мим со бом у 
су о ча ва њу соп стве не ми сли пре чи ње нич ног адак ти ра ња учи ње ног ге ста. И сам 
Ан тон Па вло вич Че хов је сте су о ча вао те ле сну фу тро лу са ва зда об но вљи вим вре-
ме ном (при по вет ка „Чо век у фу тро ли”). Зар Ал бер Ка ми, по но ви ћу, крат ким ро ма-
ном Пад, ни је тра жио из лаз из „за глу шу ју ће ћут ње” или ти ши не ко ја нас пра ти од 
ку ле ва ви лон ске до да на шњих да на? Зна ков но ре че но, пе сник ис по вед но ка же, 
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пу ним гла сом: „Отво рио сам ра ну / да је имам за у век.” Она је ре френ ски при сут на 
у књи зи као не у мо љи во ја сан знак: „А ка да зна ко ви не ста ну / он да не ма ни нас.” 
Оп сто ја ва за гле да ност Ча сла ва Ђор ђе ви ћа у обри се ми ну лог лир ског игро ка за Не-
на да Ша по ње да је до тич ни пе сник, за ма хом пу ног ства ра лач ког чи на, „у стварно-
сти са гле дао чо ве ко ву за те че ност”.

Шта би све тре ба ло узе ти из ис ку стве не ри зни це па ме ти, а шта оста ви ти по-
стран це за та мо не ки суд њи дан у пр тља гу, опет, вар љи вог се ћа ња. Ка ми као пе-
сни ков су пут ник ка ми са о ним спе ку ла ма не осу ђу је – он про су ђу је, ка ко сти хом 
(пра)го вор но ка зу је и Не над Ша по ња: „Упра во тра жим ме сто / на ко ме ме мо же би ти, 
/ је ди но та мо си гу ран сам да је сам.”

Ве ру јем пу ном пот пи су ау тор ског уме ћа под раз ме ре ним при ви дом ви дљи вих 
ства ри. Не го во ри пе сник ис пра зно ка да утвр ђу је па зар на пи са ног сти ха: „ства ри 
ду ше су пред ви дљи ве, / ко ли ко и не ви дљи ве, та ко ка да смо, / та мо где ни смо.”

Ство ре не су на ви ке да се све и сва шта раз вр ста ва, па и са ме изме пре тво ри ли 
смо у се фо ве, а они су са мо, овла шно ре че но, ола ки ори јен ти ри о ко ји ма и не тре ба 
мно го ма ри ти у про це су ства ра ња. Пи са ти зна чи ко ре спон ди ра ти. Ти хо и пре ћут-
но ово ва жи за сву сло је ви тост пи са них ис ка за. Пред очи ма чи та ла ца пи сци се, 
оства ру ју ћи пи са ње, ме ђу соб но до пу ња ва ју. На рав но, ту по сто ји и мно штво не ис-
ка за них бе ли на, али и го лиц љи во ви брант них бо ја за пам ће ње у мо за и ку иде ја као 
што је и са мо сти хо ва ње Не на да Ша по ње. Ова упе ча тљи во ме та мор фо зна раз и гра на 
ми сао о за го нет ном ка ве зу жи во та је сте ли ри ка ду хов ног ис ку ше ња, она по сле дич-
но ис па шта, али не опра шта, ка ко је умео ка за ти Вик тор Иго, „од уве ћа ња ис ку ше-
ња про ис хо ди уве ћа ње ду ха”. Дан то нов ски ре че но, умет ност је сме лост и во ља да се 
над ра сте страх. У ства ри, Ша по ња је на пи сао ову књи гу да би са вла дао страх пред 
соп стве ним ли цем у огле да лу да на. Упра во то су те ча ри и вред но сти ње го вог лир-
ског шти ва.

Да ли си ти, по у зда но, онај ко ји ми сли да је сте у пу ном са зда њу по врат ног 
(при)се ћа ња или је то не ко дру ги у чи јим ге ста ма се пре по зна јеш? Та дво стру ка до-
ви тљи вост при род но је пре пу ште на мај стор ству глу ме. Упит ним за го не та њем при-
сут ног је сте са жи ма ње елип тич них ак си о ма: „Да не зна мо да је сте, / би ли би смо 
си гур ни да ни је, / јер ни је мо гу ће / да се де си ло / оно што зна мо да је сте. // Са свим 
без се ћа ња, хо да ти је лак ше...” А ко ли ко је сте Не над Ша по ња елип со ид ни рап сод 
чи ји стих руб но до ти че ону нај бо љу есен ци ју но ве ли сти ке, то ли ко је и шан со њер 
са пе тих фи ло зо фе ма с ин вен тив но сро че ним ис ка зом пси хо ег зи стен ци јал них и 
жи вот но еле мен тар них зби ва ња у за плет но-са плет ној шет њи ума кроз жи вот ну 
ва ви ло ни ју скро је ну са мим ро ђе њем, ка зу је и ова фа та ли стич ка стро фич ност: „А зло 
лу та, / слу тио сам, / да ле ко и ду бо ко, / упо ред но у мо ме нат сва ки.” И ку да – из ван 
уси ја ног је згра зи ну ле исто риј ске фак то гра фи је?

Ова ли ри ка ег зал ти ра но и са пе то ин вен та ри ше на ше за лу те и за но се. Пред 
на ма је пе снич ка ми кро ре флек си ја у мак си те ле сном про сто ру – ску че на и раз мах-
ну та исто вре ме но. И ту ћу ста ви ти тач ку ка дри ра ња фа сци нант ног пе ва ња и про-
ми шља ња.


